



# 全国政协十四届二次会议今天开幕

昨天首场发布会聚焦中国经济、青年就业和民营经济等热点话题

## 全国政协十四届二次会议 新闻发布会



大会新闻发言人刘结一向中外媒体介绍本次大会有关情况并回答记者提问  
新华社记者 金立旺 摄

全国政协十四届二次会议新闻发布会3日下午在人民大会堂举行。大会新闻发言人刘结一宣布,全国政协十四届二次会议将于3月4日下午3时在人民大会堂开幕,3月10日上午闭幕,会期6天。

新闻发布会上,新闻发言人与中外记者深入交流,1个多小时中回答了中外记者10个问题。

### 人民政协事业实现了良好开局

刘结一表示,大会期间,将安排开幕会、闭幕会以及2次大会发言,委员各驻地分别举行界别联组会和多次委员界别小组会议,部分界别举行1次界别协商会议。开幕会、闭幕会将邀请外国驻华使节旁听。除了3日的新闻发布会外,大会还将举办3场“委员通道”采访活动。大会各项筹备工作已经准备就绪。

2023年是十四届全国政协履职的开局之年。刘结一在回顾过去一年工作时说,全国政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,守正创新、团结奋进,实现了良好开局。

聚焦中国式现代化建言。对标中国式现代化目标任务,围绕构建新发展格局等议题,举办各类协商活动94场次。强化调查研究对协商议政的基础支撑作用,开展各类调研视察考察活动138项。

加强制度化、规范化、程序化功能建设。全国政协认真落实中共二十大关于加强人民政协制度化、规范化、程序化等功能建设的部署,制定和修订87项工作制度,覆盖学习培训、调研视察、协商议政等方面。

### 更好发展全过程人民民主

刘结一表示,全国政协持续丰富协商形式、提升协商质量、发挥协商式监督优势、推进协商制度建设,把反映人民声音、体现人民意愿的要求落实到政治协商、民主监督、参政议政全过程各方面。

今年是新中国成立75周年,也是人民政协成立75周年。刘结一表示,人民政协将坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,发扬优良传统、牢记政治责任,更好地把学习成效转化为政治协商、民主监督、参政议政能力,转化为以高水平履职服务高质量发展实践。

### 在推进中国式现代化新征程中担当作为

中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道。刘结一表示,全国政协紧紧围绕推进中国式现代化,聚焦新时代党和国家的工作中心,深入调查

研究,以高质量调研夯实协商履职的基础;深度协商议政,以高质量建言体现人民政协在推进中国式现代化新征程中的担当作为。

在经济建设方面,紧扣扩大国内需求、建设现代化产业体系等建言献策;在政治建设方面,围绕全面发展协商民主、积极发展基层民主等开展提案办理协商;在文化建设方面,就增强中华文明传播力影响力等进行深入协商;在社会建设方面,就促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局等议题深入协商议政;在生态文明建设方面,就加快建立新能源产业再生资源回收利用体系等议题深入协商议政,为推进美丽中国建设贡献智慧。

聚焦“国之大者”,心系民生关切。全国政协坚持“人民政协为人民”,创新开展委员履职“服务为民”活动。

“一年来,共开展了近2500项‘服务为民’活动,积极回应民之关切、反映社情民意、解决急难愁盼问题、广泛凝聚共识,同时从群众中汲取智慧,转化为推动工作的扎实举措。”刘结一说。

刘结一表示,今年,全国政协将继续聚焦中国式现代化目标任务献计出力,紧扣中共中央重大决策部署、国家重大战略需求、发展中重大现实问题履职建言。

### 为推进高质量发展积极建言资政

经济议题备受委员关注,是政协协商议政的重点。刘结一说,政协委员们一致认为,过去一年,我国经济总体回升向好,经济社会发展主要预期目标圆满实现,高质量发展扎实推进,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

密切跟踪研究经济形势,为科学民主决策提供参考;围绕“国之大者”、民之关切协商议政,助力高质量发展;围绕突出问题调查研究,为解决经济发展中的难点堵点痛点献计献策……全国政协就一系列宏观经济和重要经济议题协商议政,在助力经济发展方面开展扎实有效工作。

民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。过去一年,全国政协会同地方政协以及有关部门等深入研究民营企业经营中

遇到的实际困难,并探索搭建助推国企民企协同发展平台,为民营经济发展壮大增添动能。

就业关系到千家万户。刘结一说,政协委员、政协各参加单位就促进高质量充分就业深入调查研究,从促进高校毕业生充分就业、拓宽大学生就业创业渠道等方面提出对策建议,提交提案91件,推动解决实际问题。

建设粤港澳大湾区是重大国家战略。一年来,政协委员们就加快大湾区市场一体化、推进产业数字化建设、建立跨区域人才共享机制等各方面为高水平推进大湾区深度融合、协同发展建言献策。

“今年,全国政协将就经济领域重要问题开展形式多样的协商议政,积极建言资政,凝聚各界共识。”刘结一说,展望未来,我国经济韧性强、潜力大、活力足,推动高质量发展具有良好基础和有利条件,经济长期向好态势将持续巩固和增强,前景光明。

### 为推动构建人类命运共同体凝聚共识

2023年是共建“一带一路”倡议提出十周年。刘结一说,十年实践充分说明,构建人类命运共同体顺应了人类发展进步潮流,符合各国人民共同利益,为处于十字路口的世界指明了前进方向,得到国际社会广泛认同。

为推动构建人类命运共同体凝聚共识,是全国政协对外工作的重要着力点。一年来,全国政协同50个国家的200多个机构交流互动,同41家国外智库和12个民间组织新建立联系,邀请国际组织驻华代表、外国驻华使节、高级访问学者“进政协”,成立十四届全国政协中非友好小组,宣介第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成果。

“越来越多不同国家的人民在高质量共建‘一带一路’进程中收获了政策沟通、设施联通的成效,分享了贸易畅通、资金融通的实惠,也感受到了民心相通的温暖。”刘结一说。

刘结一表示,今年全国政协将广泛深入开展对外交流活动,广交朋友、深交朋友、多交朋友,让世界更多地了解中国、了解中国政协,助力推动构建人类命运共同体。

据新华社

## 向总书记报告·江苏新答卷 从“小确幸”到“大民生” 绘就高品质生活新图景



扫码看视频

迎着春光,笃行不怠。2024年全国两会拉开帷幕。3月1日,现代快报“向总书记报告·江苏新答卷”系列短视频《从“小确幸”到“大民生”》,绘就高品质生活新图景》上线,展现江苏如何用一个个暖民心、惠民生的举措,不断提升群众的获得感幸福感安全感。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是江苏发展史上具有重要意义的一年。2023年3月5日,习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时,明

确要求江苏“在强化基层治理和民生保障上走在前”;2023年7月,习近平总书记任在江苏考察时,赋予江苏“在推进社会治理现代化上实现新提升”的重大任务,强调“江苏必须在保障和改善民生、推进社会治理现代化上走在前列”。

这一年,大江苏牢记殷殷嘱托,“苏”写民生新画卷,让幸福指数up up up! 2023年,城镇新增就业138.3万人,城乡居民人均可支配收入分别达6.32万元和3.05万元,城乡收入比缩小至2.07:1。国家级教学成果奖数量居全国第一,普通高中录取人数为近十年新高。基层卫生健康发展综合水平位列全国第一。

全省社会文明程度指数保持在90以上。

完成家庭适老化改造超4万户,新增托位数超3万个。

全年棚户区改造基本建成18.85万套,

城镇老旧小区改造惠及居民50.2万户,

新增公共停车位13.7万个。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。

2024年“苏大强”将跑出加速度,以扎扎实实的成效绘就“幸福底色”!

现代快报/现代+记者 徐苏宁

## 2024全国两会版AR灯光秀刷屏 快来定制珍藏版数字明信片



扫码参与

盛世中华、最美光影,一起记录。3月2日,现代快报推出的“2024全国两会版AR灯光秀”短视频刷屏网络,光影定格中的自信中国,网友们纷纷点赞“太精美”“太震撼了”,还有网友留言说,“想要保存为壁纸!”3月3日,珍藏版AR灯光秀数字明信片也同步上线,一起来定制吧。

“好自豪,这就是我们的中华”“秀出我们的底气,相信未来会更好”“自豪与心动的瞬间实在太多了,相信2024会更好”……“2024全国两会版AR灯光秀”短视频推出后,网友反响热烈,纷纷点赞、留言、转发,截至3月2日晚上11点,微博话题#全国两会版AR灯光秀#阅读量超1500万次,全网阅读量更超5000万次。

AR灯光秀短视频以我国炫丽的城市地标夜景和标志性的发展成就,激发了千万网友的国家自豪感和爱国热情。网友@麻麻说最爱我了说:“没有比这更有意义的灯光秀了,看着就生出了浓浓的民族自豪感。”网友@土豆嘎啦说:“这真的是太酷了,越来越期待祖国的高质量发展了。”

为了让更多网友沉浸式感受AR灯光秀,留下一份独特的家乡记忆,继“2024全国两会版AR灯光秀”短视频推出后,3月3日,现代快报又推出AR灯光秀珍藏版数字明信片,邀请广大网友定制各自家乡版本的数字明信片。此套数字明信片不仅可以定制全国版本,还可以定制江苏13市版本。值得一提的是,每张数字明信片都有唯一编码,网友们可以永久保留。

扫描“Show出自信中国”主海报二维码,就可以定制珍藏版AR灯光秀数字明信片;下载现代+APP领取积分,还有机会获得一套实体珍藏版数字明信片,快来参与吧。  
现代快报/现代+记者 鹿伟 徐红艳 徐梦云